

## 专家点评

# 推动农村高额彩礼综合整治落地见效

吴理财

近年来，我国一些农村地区高额彩礼问题愈演愈烈。农村高额彩礼已成为乡村治理中的一个突出问题，综合整治农村高额彩礼问题成为党中央关注、老百姓关心的一件民生实事。

民生是最大的政治，习近平总书记在基层调研时反复强调，要抓住人民最关心最直接最现实的利益问题，从人民群众关心的事情做起，切实维护好人民群众的利益，提升人民群众的获得感、幸福感和安全感。针对农村高额彩礼问题，安徽、山东、江西、贵州等地注重党建引领、多方协同和“三治融合”，积极行动，综合施策，取得了初步成效，并形成了一些有益的经验。

## 整治农村高额彩礼，要在党建引领

安徽在省一级成立了由省委负责同志为总召集人、省委社会工作部牵头、相关部门和群团组织参与的治理农村高额彩礼问题联席会议机制，市县两级建立党委统筹、联席会议推进、乡村两级党组织具体实施的四级联动机制。山东在省级组建了相关部门单位参与的全省深化农村移风易俗开展突出问题综合整治工作协调机制，其他各级也建立相应的工作机制。江西全省市、县两级均成立了党委政府领导任组长的农村婚嫁彩礼专项整治工作专班，鄱阳县、贵溪市等地建立了“三级书记抓移风易俗”工作机制。安徽、山东、贵州、江西等省还结合本地实际，制订了整治农村高额彩礼的行动方案，不少市县细化了整治方案，出台了具体措施。

除了组织引领、机制引领和政策引领之外，各地还十分注重宣传引领和党员示范引领。山东各地积极运用文艺宣传、主题实践等形式开展宣

传教育，用“零彩礼、低彩礼、简办婚礼”典型引导乡邻，培树美德新风，要求党员干部带头示范，以优良党风政风带动民风乡风的转变。安徽各地深入挖掘传统优秀婚俗文化，组织集体婚礼，创作地方戏曲，用群众喜闻乐见的方式开展宣传教育活动，推动群众自觉转变观念，形成文明新风尚。贵州各地依托党群服务中心、新时代文明实践中心（所、站）、道德讲堂等阵地，围绕“文明简约婚俗、抵制高价彩礼”主题，通过院坝会、座谈会、议事会等形式开展宣传教育，宣扬文明婚恋观和社会主义核心价值观。

## 整治农村高额彩礼，贵在多方协同

在党建引领下，各地都十分注重地方政府和基层社会协同发力，对农村高额彩礼问题进行合作治理。地方党委政府注重宣传教育，党员干部带头示范，引导村民移风易俗，培育文明乡风，制订倡导性标准和激励性政策，不断规范农村婚恋市场。安徽阜阳市针对“零彩礼、低彩礼、不收礼”家庭出台了子女教育优先、免费体检、景区免费等多重激励政策。江西全南县建立“零彩礼”家庭礼遇机制，给予信用贷款、健康体检等8项实实在在的优惠。

一些农村除了发挥红白理事会、道德评议会等组织的监督作用以外，还通过社工组织、志愿者队伍开展文明宣讲和公益服务，协助党委政府整治农村高额彩礼问题。例如，安徽马鞍山市“村嫂”“银发生辉”志愿队伍深入农户进行文明宣讲，引导56对新人选择“零彩礼”。山东依托文明实践中心（所、站），建立移风易俗志愿服务队，提供婚礼公益服务。

## 整治农村高额彩礼，重在三治合力

整治农村高额彩礼，必须要充分调动农民群众的主体性作用，积极运用自治、法治、德治相结合的方式，综合施策。

以自治推进移风易俗。安徽、贵州、江西等地不断深化农村议事协商机制，依托红白理事会、道德评议会、村民议事会等组织，围绕抵制农村高额彩礼、杜绝大操大办等问题开展形式多样的民主协商活动。安徽、山东、江西等省指导全省修订村规民约，将抵制高额彩礼、喜事新办等移风易俗内容纳入村规民约。通过强化村规民约的规约作用，发挥红白理事会等组织的自治功能，以群众自治方式积极推进农村移风易俗。

以法治规约婚俗行为。法治主要体现为标准倡导、规范指导和发挥村规民约的规约作用。为了有效整治农村高额彩礼，不少地方还结合实际制订了农村彩礼的倡导性标准。安徽全省104个县（市、区）都制订了倡导性标准，提倡婚事简办、新事新办。甘肃临泽县专门制订了农村彩礼倡导性标准和定聘迎娶礼仪指导性规范。江西全省2.1万个村（社区）将婚嫁彩礼、婚宴和随礼等标准写入村规民约（居民公约），湖北英山县202个村都制订了婚嫁礼俗标准，通过倡导性标准引导规范农村彩礼和婚礼消费。

以德治引导敦风化俗。江西开展移风易俗“五个100”系列群众推荐评议表彰活动，每年评选移风易俗“好家庭”、孝老爱亲“好媳妇”、婚事新办“好公婆”、不要彩礼“好岳父母”、弘扬新风“好理事长”各100个。山东淄博市开展“零彩礼新娘”评选，全市喜事简办达到80%以上。安徽砀山县关帝庙镇向“低彩礼”“零彩礼”新人赠送非遗礼包，颁发“最美新人”荣誉牌。在这些地方，通过文明家庭评选、典型示范等方式，引导群众形成文明新风尚，让现代文明理念在乡村深深扎根。

与此同时，许多地方还将行之有效的积分制运用于农村高额彩礼整治，成效明显。山东在全省推广美德信用建设，制定美德信用积分评选指标，将喜事新办、遏制高额彩礼、抵制恶俗婚闹等纳入美德信用积分，调动了农民群众参与移风

易俗的积极性。贵州平塘县也建立了“红黑榜+积分制”管理制度，推动了文明家庭创建。安徽天长市创新“文明积分=道德银行+治理积分”的办法，将喜事简办等56项行为纳入积分体系，吸引了5000余户家庭参与。

当前各地整治农村高额彩礼虽然取得了一定成效，形成了一些有益经验。但是，我们仍然需要进一步探寻农村高额彩礼问题之“症结”，抓住问题实质，对症施治，才能推动农村高额彩礼综合整治落地见效。

近几年，农村高额彩礼问题之所以日益加剧，并非简单由于农村婚恋市场异化、失序。婚恋市场实际上是经济市场的一种反射或倒映。一个地方的经济市场越活跃、市场秩序越良好，这个地方的婚恋市场往往处于良性状态；相反，一个地方的经济发展越落后，这个地方的婚恋市场越畸形。越是经济欠发达的农村，高额彩礼问题越突出、越严重、越盛行。农村的高额彩礼问题，背后体现的实则是区域经济发展不均衡、城乡发展失衡、阶层结构失序的深层次社会矛盾。简言之，农村高额彩礼是农村市场经济快速发展和农村社会急剧叠加交织影响的逻辑结果。因此，解决农村高额彩礼问题，根本在于推动农村经济社会的良性、高质量发展。只要实现乡村全面振兴，农村高额彩礼问题也就迎刃而解了。目前，一些外出农民工返乡、回流，各地方政府要积极创造条件，让这些回流、返乡的农民工特别是青壮年劳动力能够在本地成家立业或成功创业。

与此同时，要加快推进城乡之间的融合发展和区域之间的协调发展，积极消弭城乡和区域间的巨大差异。通过城乡融合和区域协调发展，不断促进城乡、区域之间各种资源的合理流动和优化配置，从而逐渐改善农村婚恋市场环境。

此外，也要加快促进城乡社会保障的统一和融合，特别是加快补齐农村养老服务短板，保障好特殊困难群体基本养老服务需求，切实做到农民老有所养、病有所医、弱有所扶、孤寡有所依靠，切实提高和改善人民生活品质，建设宜居、和美、共富的新农村。■

（作者系安徽大学社会治理研究中心、农村社会发展研究中心主任、教授）